

Előfizetési árak

Egész évre . . . 5 frt — kr.
Fél " . . . 2 frt 50 kr.
Negyed " . . . 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legutánysában számítottak.

BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Szerkesztőség

hova a lap szemléli részét illető közlemények küldendők:
Rochus-utca 42. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nány Lajos könyvnyomdá-jába küldendők.

—XCS—

Megjelen minden vasárnap.

Egyes szám ára 8 kr.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Tüzoltó-egyletünk.

A szerdai tüzesetnél tapasztaltak consequentiája nem lehet más, mint az, hogy tűzoltó egyletünket szervezni, de több, újja-szervezni kell, ha elakarjuk azon célt érni, hogy az hivatásának megfeleljen.

Jelen, haldokló állapotában, tűzoltó egyletünk vajmi keveset ér, mert nem életképes. Nem életképes pedig azért, sem rend, sem fegyelem, sem gyakorlatosság nincsen, — de nincsenek legfőbb-épűn tűzoltók.

E bajokn segíteni kell, mert jelen állapotában a tűzoltó egylet nem egyéb, mint gunyvárgya.

Sajnos, de a dolog így áll, és ha az újjászervezés rövid időn át megüem történik, természetes következmény lesz a csendes kimúlás; pedig e humanus egyletnek halála társadalmi életünkre fekete foltot vet; azt pedig ugy hiszem nem volna guszunk elűrti, főleg akkor, ha tekintetbe vesszük azt, hogy már minden tehetősebb falunak van tűzoltó egylete, s az szépen virágzik.

S csak épen Baja volna az a megátalkodott város, hol nem képes egy tűzoltó egylet existálni!

Ez történik nem lehet!

Mily lelkesedéssel fogtunk a bajai tűzoltó-egylet megalakításához, az ugy hiszem minden, a viszonyokkal ismerős egyén emlékeiben még fenn van, és mily neves hévvel sorakoztak, hogy magunkat begyakorolva a szerencsétlenségbe jutott embertársaink vagyonának megmentésére segítségül lehessünk.

Hisz tudjuk, mily anyagi áldozatokkal találkoztunk városunk polgárai részéről, kik vétkelvére iparkodtak a szent ügy oltására az áldozattal.

Látunk tetterős, munkaképes, fegyelmzett és begyakorolt tűzoltó csapatot, kik akkori szeretett alparancsnokok látására kétszeres erőt és bátorságot éreztel-

magukban a vész helyén; kinek egy bizalmas szavában több parancserő rejtett, mint most azon dörgő szavakban, melyeket a vész alkalmával hallunk.

Katonás rend, pontosság, fegyelem uralta akkor a tűzoltó szakaszt, és igazán passió volt látni, amint mindenki kötelességét ismerve, a vész helyén küzdött.

Akkor tartattak gyakorlatok, és mindenkor ott látni szerette tisztelt alparancsnokunkat, ki katonás szigorral oktattot bennünket.

Csak egy volt oka annak, hogy még sem felelthettünk meg teljesen hivatásunknak, ez pedig a tűztorony hiánya volt. Ez hatott is bémóltog az egyletre, a mit tetőztek később azon intriguák, melyek folytán az egylet a vég-lyengülés stadiumába jutott.

Azok, kik legtöbbet tettek, kik a fegyelmet fenntartották és megszólaltatták az egyletben, az intriguák következtében kiléptek az egyletből és kiléptek velők mondhatni az egész egyleti tagok, azokat kivéve, kik emezek kiérdemelt tisztetét meg irigylve a parancsnoki sisak után áhítottak.

Ha ekkor az intriguák szövék visszavonulnak és helyet engednek azoknak, kik képesek az egyletre értő életet adni, kik katonai szigorral mellett is az imádság szeretett emberek voltak, akkor ma nem kellene pirnulni, ha kivonult látjuk tűzoltóinkat a vész helyén — kik mint feje vesztett emberek letnak-futnak ide s tova anélkül, hogy valamit tennének; igaz ugyan, hogy ezt büniül felőni nem lehet, mert nem ismerik tendőiket, mivel gyakorlaton talán nemcsak hogy nem voltak, de nem is láttak gyakorlatot, és mert a szervezési feladatok való barmódot nem értik, és nem tudják mely posztionál mit és hogyan kell tenni.

Vannak ugyan a tűzoltó-egyletben tetterős, tevékeny emberek, de mit ér az, ha nincs ki a tóuszt megadja,

nincs ki a kellő fegyelmet gyakorolja, nincs ki lelkesedést öntsen a legénységbe, és nincs ki rendszeres gyakorlatokat tartson velők, hogy ne álljon be azon eset, a mi a szerdai tüzesetnél történt, hogy a jelenvolt 7-8 tűzoltó némeiyoi meg azt sem tudták, hogyan kell a dugó letrákat összekapcsolni, és hogy hogyan kell a tömlöket a szivattyú és vízbördő kocsival egybekapcsolni, s hogy míg a tiszt állást elfoglaló egyén vizet hordott, addig az egyleti szögig a fecskendőt ki nem adva kezéből, parancot osztogatott, szóval, hogy ne legyen a tűzoltó csapat egy mondhatni felesleges tömeg a tűznél, hanem, hogy önként vállalt tisztet pontosan be is tölthesse, s legyen értelme ottlétüknek; és amit pdig csakis úgy lehet elérni, ha gyakorlatok tartatnak, — a miről pdig most szó sincs — igaz ugyan, hogy nincs is kivel, mert az egész tűzoltó-egylet tisztikarból áll; már pedig ha mind tiszt, akkor mind parancsol, ha van kinek, de itt a parancsot csak úrus valóság, mert nincs kinek, a ki pedig van is, annak nem ér semmit, mert rá sem hederit.

Mondom, vannak a mostani tűzoltó egylet tisztikara között is tevékeny emberek, de ha nincs lelkesedés; ez pedig nincs azért, mert az intriguák elfojtják azt, és éz ezért nincsenek is tűzoltók; pedig tudom, hogy a régi gárda, velem együtt, újból a sorompóba állna, ha látnók azt, hogy van ember, ki képes fegyelmet, rendet tartani, ki kér és még is parancsol, ki maga is ott van, hol a posztio a legveszélyesebb, nem pedig en plaine parade ünepi alkalmakkor kivonul, s a mikor a bős elem dühöng, ottlon ágyában szunyókál.

Bizavt mondhatom, hogy mihelyt a reorganisatio megkezdetik, lesz minimum 100 tűzoltó; de ezek aztán tűzoltók lesznek, kik ismerik feladatukat, a

kik a magukra vállalt tisztet előbbre helyezik a korcsának és az ágyának, és kik magok között katonai fegyelmet akarnak fenntartani egy erőlyes parancsnok által, a mi által a tűzoltó egyletnek nevet szereznek, a mi most már annál könnyebb, mivel tűztorony is van; de meg az őrszemélyzetet is cordában tartják, és nem fog ismétlődni az a már többször megtörtént eset, hogy az őrtorony tószomszédságában kiűtött tűzet oly későn jelzik, mint most, mikor már lángban állt az épület; és gondoskodni fognak arról, hogy víz elegendő legyen, s ne kelljen várni mindjárt cölözör is a vízre.

Ezért szükséges a bajai önk. tűzoltó egylet újjászervezése, és hiszem nem fogja tólem senki zokon venni a most elmondottakat, mert hisz ezeket 7-8 év előtt hangoztattam már benn a tűzoltó-egyletben, mikor még mint szerény tagja az egyletnek, oly erővel küzdöttem az intriguák ellen és küzdöttem azért, hogy azok az emberek, kik az egyletben a mozgó életet fenntartották, el ne pártoljanak.

Küzdelmünk sikertelen volt. Az ármány győzött, s mi kiléptünk, és ekkor jutott a tűzoltó-egylet a dermedező állapotba, a melyben ma is szynlődik, és ez meg is őli, ha a reorganisatio munkáját meg nem kezdik, és nem veszi kezébe ez ügyet valaki, hogy hívőket szerezen.

Azt tudja mindenki, hogy én semmiféle sisakért nem küzdök, hanem a zéiert, mely nemes és ádós.

Azért tehát fel a munkára és fogjunk hozzá a bajai önkénes tűzoltó-egylet újjászervezéséhez, még azért is, mivel most sem szivattyusok, sem mászók nincsenek s így egy cseleges nagyob tószetnél a tűzoltóság több kárt mint hasznót tehet!

Egy régi tűzoltó.

* Mint magánvéleményt közöljük. Szerk.

TÁRCZA.

Az én drága feleségem.

Istenem teremtem . . .
Ugyan miért is tettem?
Hogy ezt a menyecskét
Feleségül vettem.

Egész nap hosszán át,
Bennem jól a szája,
Paról és csatafál,
Az Isten adtája.

Még a házba be sem
Tettem jól a lábam,
Már is hallom száját,
S borsózdik a hámat:

Mert hát tudom újra
Közölköz a nóta,
A mit könyv nélkül tud
S melyhez nem kell nóta.

A szerelmes Isten!
Tudna elorolni
Menyit cifra nevet,
Tud rám pazarolni.

Ez a sántány asszony,
Ez az őrdög borda
Hogy vinne már
Egyeser az őrdög pokolba.

Balogh Béla.

Ki a gyilkos?

— Elbeszélés. —

Irtá: DREISZIGER KÁLMÁN.

(Folytatás.)

IV.

Hosszu idő zajlott le a fentebb elmon-
dottak óta.

Az abszolút korszakot az alkotmányos élet váltotta fel.

Szalárdy Dénes már rég a holtak bírdalmát lakja. Leánya arcáról is letűntek már a viruló rózsák, s inkább egy hervadó virághoz hasonlít, mert gyermeke eltűnt őta az élet már inkább teher, mint kedves volt, mit növelt még az, hogy Waldner Gyula sem mutatkozott többé azután, a mikor a kisdiedt elvitte, — csak egy levélben tudatta, hogy véletlenül a Balatonba ejtette . . .

A kir. törvényszékek életbeléptének első évében vagyunk.

Tudvalevő, hogy a kir. törvényszékek életbeléptekor hány és hány bűnügy vétett elő a porlepte levéltárból, hol évtized óta szendergetek, s melynek szereplői már jó részt elköltöztek az örök béke honába.

Szalárdy Ilona gyermekének ugye is ekkor került elő a hidvégi kir. törvényszék-nél, melynek területén a gyermekgyilkosság történt.

Nagy port vert fel ezen egy minden körökben; hol Ilonát ismerték, s így nem is esoda, hogy a végtárgyalásra oly rengeteg számu hallgató közönség jelent meg, hogy a terem szűknek bizonyult, és daczára annak, hogy iszonyu hőség uralgott, a közönség mindvégig ott volt a tárgyaláson, melyet egy idős, igazságot sugárzó arczu ur, Bombay Béla, tört. elnök vezetett.

A közdáldó tisztet Füvesy Gyula kir. ügyész végezte, és mi fő, ez volt legelső szereplése.

Szalárdy Ilona, és a vízbeolést elkövet-
tettnék állított egy idős nő a törvényszék
tagjaival szemben foglaltak helyet; ezektől

balra foglalt helyet a védő-ügyvéd, ki inkább jó volt, minsem hogy elmerült volna vedenezel ügyének komolyságába. Minha a biztos győzelmet sejtette vo na.

A törvényszék elnöke a szokásos bevezetéssel megnyitotta az ülést, és eladta röviden a vádat, a melyet a t. olvasó már fentebb ismer; ezután a vádlottak kihallgatása vette kezdetét.

Szalárdy Ilona megtört test és lélekkel emelvén szót, előadta, hogy a vizsgálat folyamán tett abbéli nyilatkozatát, hogy ő neki gyermeke nem volt, visszavonta, és beismerte, hogy igen is volt gyermeke, de hogy azt vízbeoltte, vagy tudtával vízbeollett volna, tagadja, mert hisz az iratokhoz csatolt levéllel igazolva van, hogy azt kedvese a vízbe olttette, az a gyermeket, akit ő mai napig is gyászol. Tagadta továbbá, hogy a gyilkosság tényleges elkövetésével vádolt nő valaha is látta volna, s hogy azt a büntött elkövetésére felbérlette volna; mint igazolt a vádolt nő is, ki könyek között panasolta, hogy soha ily ügyekben részt nem vett, hogy Szalárdy Ilonát nem is látta soha.

Az ezután kihallgatott tanuk egyhang-
lag igazolták, hogy azon helyen, hol a
gyermeket a vízből kifogták, a kifogás előtt
két nappal látták e nőt, ki tetőváza járt
a parton le-fel, és egy ömögöt rejtgetett.

És áhításukat szembe mondták a tanuk.
A hulla vizsgálatát és boncolását végző
orvos határozatlan vallotta, hogy a kifogott
hulla Szalárdy Ilona gyermekének hullája
volt, azért, mivel ő, mint fürdőorvos a gyer-
mek születésénél jelen volt, s látta karján a
jegyet, a mi a hullánál is megvolt, és mert
ép az időtől fogva nem látta többé a gyer-

meke-t, és mert az anyja is a tett elkövetése
után harmadnapra eltávozott, de azt kijele-
lentte, hogy a hulla négy napig lehetett
vízben.

Szakértők is hallgattak ki arra, hogy vajjon a Bal tonon azon helyen, hol a hulla kifogott, van e áramlat, mely oda sodar-
latta a gyermeket a hol kifogták? A kihall-
gatott szakértők oda nyilatkoztak, hogy ép
azon helyen maradt a hulla, hol a vízbe olt-
tatott, mert ott sem áramla, sem forgatag
nincsen, mivel csak helyéből is kimozdította
volna a hullát.

Tehát igazolva lett, hogy azon helyen
történt a vízbeolés, hol a tanuk a gyilkosság
elkövetésével vádolt nőt látták, és azon a
helyen, hol a vádolt nő a mondott időben
való létét elismerte.

Az elnök ezután berekesztette a bizo-
nyítási eljárást, és felhívta a kir. ügyészt,
hogy vádját terjeszse elő.

Ilona hatálszápadt lett az elnök ezen
szavaira, és kérdőleg tekintett üvegesedni
kezdő szemével a helyéből felemelkedő, mag-
gas termelt barna, s mintegy 35-40 éves-
nek látszó kir. ügyészre, ki szintén elfogult-
nak látszott lenni. Gyenge hangon, itt ott
reszkette a következőkben adta elő a vádat:

„Tekintetes kir. Törvényszék!
Szalárdy Ilona és társa gyermekgyil-
kossági bűnygyében az inéut befejezett bizo-
nyítási eljárás folyán, hivatalos kötelesség-
mögöl folyólag a következőkben adom elő
vádamat:

A vizsgálat és a bizonyítási eljárás
folyama alatt igazolva lett, hogy Szalárdy
Ilona gyermeke a füredi partoknál vízbe-
ollett; igaz ugyan, hogy Szalárdy Ilona a

miként nem tartjuk időszerűtlennek a nevezetes eseményről annak évfordulóján megemlékezni; anyival inkább, mert csak az ímént volt a csodálatos világörös s nehelye oly eseménynek, mely szakítva a százados multtal mintegy sejteti, hogy egy jobb jövőnek az alapja lett megvetve.

A trónörökös, kinek elődjei három századon át vittak csatákat a hóhót ozmánlik vad betörései ellen, most mint barát és talán szövetséges látogatta meg az egykor oly hatalmas Mohamed elgyengült utódát, kitől ugyan nincsen több mit tartani, de az észlelyesen, jól feljogott érdeklőzőség oda utalja mind kétjüket, hogy szakítva a bagyamányos multtal, őszinte barátsággal szövetkezzenek az esetleges közös ellenség ellen.

Jól mondá I. Napoleon, hogy a ki bírja Konstantinápolyt, az bírja Európát és Ázsiát kulcsait; miként jutott e kulcs birtokába a török? azt a következő sorok feladata lesz előterjesztani.

E kulcs megszerzése nyitott utat Magyarország megtámadására, mely Nándorfehérvár ostromával vette kezdetét a tizenötödik században, és a mely 1791-ik évben a szisztovi békekötéssel ért véget.

A török birodalom emelkedése és fokozatos hanyatlása ugyanazon proceszuson megy keresztül, mint a birodalom, melynek romjain építette saját hatalmát, azok különbözőségét, hogy míg a nyugati és keleti római birodalmat a barbár népek betörései osztalták fel, addig a török birodalmat Mohamed vallása, és a polgárosodás és hatalmának minden feltételeit kiárja, teszi tarthatatlanná az európai nepszablonban.

A mogulok rövid uralma után India és Perzsiá tartományaihoz a törököknek egy nagy raja csoport Szíriába, melynek a 14-ik század kezdetén történt elfoglalása után Othman csakhamar kiterjesztette hódításait egész a Bosphorusig és Hellespontig, és ifjabb Andronikus császár birodalma már csak az európai tartományokra szorítkozott.

Elő Amurát 1360-ban áttört Európába és ellentállás nélkül foglalta el Thracziát a Hellesponttól egész a Haemus hegyéig és Brusztáót Drinápolyig helyezte át székhelyé. Konstantinápoly meghódítása csupán Amurát eszélyessége vagy nagylelkűsége halasztotta el, mert büszkeségét kielegítette Palaeolog János császárnak és négy fiának gyakori és alázatos látogatásai, kik parancsára az udvarát és táborát követték. Megemlézésre méltó, hogy Amurát ekkor alkotta a keresztény rabszolgák irakból a később oly híressé vált „Janicsár” csapatát, kik századokon át rettegőtől voltak a nemzetnek és néha a szultánoknak is.

Az Amurát által megkezdett európai hódításit új Bajazid, kit „Eldirim” — a villám elővező isztetkek meg, fejezte be az 1389—1403 évi időkben. A mi csak a görög birodalomhoz tartozott Thracziában, Macedoniában és Thessaliában, a törököt ismerte el urának. Az „emir” szerény címre akkor már nem felelt meg többé az ottoman nagyságának és Bajazid kieszközte a kalifától ama kiváltságot, hogy a „szultán” len-

* Törökül: yengli cseri azaz: új katonák.

tett el a büntetést, mert a vizsgálat csak roppant erőmegfeszítéssel volt képes az adatokat kellőképp egybegyűjthetni, hogy az a bizonyítási eljárásra megérlelt, ennek bele jezővel res judicata tárgyat képezze olyképp, hogy vádlottak a szegény, tehetetlen csecsemő irtozásos meggyilkoltasáért lakoljanak.

Mind ezek után vádat emelek első sorban Szalárdy Ilona ellen gyermekijakosság büntetésére és erre való felbujtatásáért, és vádat emelek bűntársai II. r. vádlott ellen szárdékos gyermekijakosságért, és kérem a körülmények súlyos volta tekintetbe vételével, mindket vádlottat, a törvény vonatkozó szakaszai értelmében, „kötél általi halálra ítélni.”

Egész kimerültnék látszott lenni az ügyés, midőn vádbeszédjét befejezte, és mint-ha tartott volna valamitől, szemét lesütve, folyt az asztalán fekvő iratokat szemlélte.

Szalárdy Ilona a vádbeszéd folyamata alatt többször elájult, akkor pedig, midőn a büntetés kimérése lett kérve, lerokadt helyéről és önkívületbe esett, úgy hogy kivinni kellett a tereméből.

A nagyszámu hallgatóság feszült figyelemmel hallgatta végig a beszédet és nem kevesebb a borzadály hangjai hallatszottak.

Még a védő ügyvéd is elkomorult, s ebből vidámsága eltűnt, és mintha meglepte volna a beszéd, oly zavartan látszott lenni, és midőn az elnök felhívta védbeszédének elmondására, zavarát hozván indokul egy hegyed órára kérte a tárgyalást felüggesztetni.

Kérelmének hely adatot . . .

(Vége köv.)

séges czímét vehesse fel.* Megemléendő még, hogy Bajazid volt az első, ki fegyvereit Magyarország ellen fordította, s a habóri, a nikápolyi véres ütközetet vette kezdetét 1396-ik évben, mely később Konstantinápoly bevétele után három századon át dúlta e hazát.

Végre a győztes szultán nagyravágása Konstantinápoly meghódítása után sóvárgott s Manuel császárnak a következő levelet írta: „Isten könyelmelől, legyőzhetetlen fegyverünk csaknem egész Ázsiát és Európában sok és terjedelmes tartományt hatalmunk alá rendelt egytelnyen Konstantinápoly kivételével, melyen kívül nekem mi sem maradt. Add át a várost; ha kéred meg jutalmat, vagy reszkes magadért és szerencséd len népedért a megmondatlan visszautasítás esetén.” De követeli utasítását nyitják, hogy mérésekkel maguktartását és kiértékét meg egyességel, meg a lázaltat és hálaival fogadják. A tiz évi békekötést Manuel császár 30000 koronás aranyból álló adóffizetéssel vásárolta meg. De e békekötést csakhamar megsértette a nyugatalan szultán, s a vad enytele volna a prédáját, ha e vegzetteljes pillanában egy még nagyobb vad által tul nem szárnyaltatott volna.

Timur, vagy Tamerlan győzelmei által Konstantinápoly eleste körülbelül 50 évre lett elhatalasva. Miután Tamerlan Perzsiát, Turkesziát és Indiát meghódította, győztes fegyvereit Bajazid ellen fordította, kit Angoránál legyőzve, fogságba ejtett, s egy vas kalitba zárva, Szamarkundába hurcoltatott, hol testben, lelkében megtörve kimúlt. A mongol hódítás a Marvany-tenger hajjai akasztották meg. Konstantinápoly ezentul Bajazid fiának polgáriháboruja miatt, békében hagyott, míg II-ik Amurát, Bajazid unokája 1422-ik évben Konstantinápolyt ismét megszállta, de falainak rendkívüli erőssége miatt, látva az ostrom sikertelenségét, Palaeolog Jánossal békét kötött oly feltételt alatt, hogy évi háromszázezer asper adót fizessen és Konstantinápoly külvárosain kívül, minden birtokairól lemondjon.

Ez időköt, mely a kötött béke és Konstantinápoly bevétele közt lefolyt, Amurát, vagy Murád a dunai tartományok meghódítására fordította. „Soha ember — mondja egy ottoman történetíró — több, vagy nagyobb győzelmeket nem aratott, mint Amurád; csupán Nándorfehérvárnál Hunyady János állt ellen megtámadásainak.”**

Végre elérkeztünk a konstantinápolyi fejedelemek végső napjaira, kik a Caezáró névét és fenségét oly gyengén tartották fenn. Palaeolog János halálával 1448. nov. 1-én, ki a vármai magyar keresztáborut mintegy négy ével élte túl, a császári korona ennek fiára Konstantinra szállt. Phranza történetíró, mint követ azonnal a drinápolyi udvarhoz küldetett. Amurát tisztelettel fogadta őt és ajándékokkal becsoztotta el. Két kitűnő állású férfi helyezte el a koronát Konstantin fejére Spartában, a hol ekkor tartózkodott. Tavaszszal eljundul Moreából, kikerülte a török csapatok mozdulatait, élvezte alattvalóinak örömláltásait, megünnepelte trónrajutalának ünnepeit, és ajándékaival kimerítette az amugy is szűkölködő államkincstárát. A császár tüstént átadta fivérének Morea birtoklását és egy köteendő házassággal foglalkoztat. A velencei dozsának a leányát ajánlották neki, de a bizanci nemesek, mint rangjához nem illőt, elleneztek; miért is a hatalmas köztársaság, midőn a szükség beállott, részvétlen maradt. Ezután Konstantin a trebizonti és georgiai királyi családokra vette szemét és Pranza követsége elődjai az ő nyilvános és magán életében a bizanci birodalomnak utolsó napjait.**

Phranza protovesziare vagy főkamara, mint mennyasszonykereső minister vitorlázott el Konstantinápolyból és fényes megjelenésére a fényfűzés és jólet maradványait fordították. Szamos kísérte nemeseiből és testőrkökből, orvosok és szerzetesbarátokból állott; egy z nebanda kísérete s e költészes küldetés két évvel tovább tartótt.

Végre Pranza választása egy georgiai herczegnőre esett, s atyjának husagát a fényes rokonság elcsabította. A helyett, hogy az őskori szokás szerint díjat kért volna a leányért: ő maga ajánlott ötvenhat ezer aranyat hozományul és evenként ötezer arany járadékot. Phranza visszaérkezésével az egyes járadékot a császár helybenhagyta és biztosította egy a georgiai követet, hogy tavaszszal egy gályá a foga hozni a menyasszonyt a császári palotába. „A jövő tavaszok — mondá a császár Phranzának — ön rá fogja venni egyik fivérémet, hogy segélyt szerezzen a nyugati harcra, mely segélyt egy különös feladattal talmaktói; Moreából egy különös átvendős Cyprusba hajóz, s innen Georgiába. Felséged és elhozandó a jövő eszásznán.” E mellett parancsa — felele Phranza — elváltatlan, parancsa — felele Phranza — tevő hozzá komoly de engedje meg nekem — tevő hozzá komoly de mosolylyal — nagy uram megjegyeztem, ha én ekként örökösen távol vagyok családomtól, az én nóm kísértetbe jón vagy más ferjet

* E tény: Ben Shunah arab történész, ki egykorú és szíriai volt, igazolja. (de Guignes Hist-de l'Indus tom IV. p. 336.) Különbözn Bajazid uralkodása le van írva Kanemir (p. 46) Chalcondyles második könyvében és az „Annales turcici”-ban.

** Lásd: Cantemir az Ottóman birodalom története című művét — 94. l.

*** Phranza (ib. III. c 1--6.)

keresni, vagy magát egy kolostorba vetni.” E megjegyzésre a császár elnevetvén ragadt, igyekezett komolyan vigasztalni őt azon biztosítással, hogy ez lesz utolsó sóvárgása a kiöltődés és hogy fa számára szerzeni fog egy gazdag és előkelő nőt, őt magát pedig az állam első miniszterével nevezendi ki. A telet ezután előkészületekkel töltötték és Phranza elhatarozta, hogy fa használja fel ez alkalmat idegen országok meglátogatására és veszőly esetén őt Moreába anyai rokonnál banyagya.

Izok valának a személyes és közügyi tervek, melyek a közejbött törökháború által megszakították s a birodalom romjai közé véglegesen eltemetettek.

(Folyt. köv.)

Szallagok a t. Theodorovics Szofto menyasszonyi koszorújához.

Hősként áll most átad
Mélyen koszorúd mutat
Ne folyj — nyúl hozzá
Örömet vond rá
S róga sugar terjedez
És annak jele lesz
„Segnelli csüggett társadon.”

Ha a sors zord éje kedved elnyelő
Imára kulcsolt kezeikkel úsz az ég felé
Ugy rád lövell ég áld sugárát
Zúditás bár ellened az elayed árját
Védeni fog imádságodért hited Istene.

Mi a titkos fájdalom
Egy kemény jég darab
Mely a tavasz jöttével
Az el is olthat
Igy enyhülhet fájdalom
És gyógyulhat sebed
Hisz eljött már a tavasz
Megtermé szerelmed.

Ifj. Jung Ferencz.

Köszönet nyilvántás.
Mindazon tisztelt barátaink és ismerőseink, kik felelhetetlen leányunk illetek testvérünk örök nyugalom-ba helyezését alkalmával részt vettek, fogadják e helyen legmélyebb köszönetünket.
Bocsán Páter és családja.

Nyilvános köszönet.
Fogadják egy vigasztalhatlan nóm, valámint a magam részéről, a legforróbb köszönetet mindazok, kik megmórthetlen fájdalomunknak némi enyhülést szereztek azáltal, hogy felelhetetlen emlékü kedves gyermekünknek, az öröknyugalom helyére elkülsni, szívesek voltak.
Helyben, 1884. május 29.
Petrowicz István, tanár.

Felölös szerkesztő:
C SERBA FERENC.

Heti naptár.

Július hó (30 nap.)

2 Hétfő	Pünkösd hétfő	Holdelti ünnep:
3 Kedd	Kiold	Holdelti
4 Szerda	Korony	8-án 9 óra
5 Csütörtök	Bontác	5 p. este
6 Péntek	Norbort	
7 Szombat	Róbert	
8 Vasárnap	Szt. Hár. vasár.	

AZ ELSŐ OS. KIR.

DUNA GÖZHAJÓZÁSI TÁRSULAT

post. és személyszállító hajók:
MENETRENDEJE.

Érvényes 1884. feb. 20-tól további intézkedésig
Személyszállító hajók:
Bajáról Budapestre: naponta délután 3 órakor
Bajáról Mohácsra: naponta este 10 órakor.
Pósthajók:
Bajáról Budapestre: naponta reggeli 3^{1/2} órakor
Bajáról Orsovára: vasárnap, szerdán, és pénteken reggeli 6^{1/2} órakor.

Üzleti tudósítás.

Haján, 1884 május 28-án

Buza	8.95
Zab	7.30
Árpa	7. —
Rozs	7.60
Kukoricza	6.10
Köles	6.50
Bub.	8.25

Az árak 100 kilogr. után.

MATTONI BUDAI KIRALY-KESZÉUVÍZÉ
Készült a legújabb és legkorszerűbb gépekkel és a legkorszerűbb anyagokból.
MATTONI & WILLE BUDAPEST.

MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER
legújabb égyenes
SAVANYU-KÚT
legjobb asztali- és üdítő itál,
kitűnő hatásanak bizonyult köhögéssel, gé.e'aknál, gyomor- és hólyaghurtnál.
K. (to. i. Herrik, Varsbad és Cudapest.

Nagy árleengedés! Nagy árleengedés!
Szives meghívás
Kávé, thea és csemege bevásárlásra jó hírű hamburgi üzletünkben. Kitűnő árak, jutányos árak, bérmentve, csomagolás ingyen, utánvételt.

Kávé, zsákokban 5 Kilo	o. é. frt.
Cseled kávé, józú	8.20
Rio, finom erős	3.60
Santos, szapora, tiszta ízű	3.80
Cuba, zöldes, erős	4.25
Afr. Gyöngy-Moca, valódi tüzes	4.45
Ceylon, kekeszöld, erős	4.95
Arany-Jáva, különös finom, gyengéd	5.20
Portorico, finom, erős	5.30
Gyöngy-kávé, különös finom, zöldes	5.90
Jáva, nagy szemű, kül. finom	5.95
Arab-Moca, nemes, tüzes	7.20
Thea, legfinomabb kínai csomagolásban	o. é. frt.
Conogrus-thea, pr. nélküli, finom, pr. Kilo	1.50
Congo-thea, különös finom	2.30
Souhong-thea, " " " "	3.50
Pecco-Souhong " " " "	4.70
Családi-thea, " " " "	4. —
Rizs, különös finom, pr. 5 Kilo	1.40
Jamaika-ruhm, la. 4 Liter	4.15
Halikra (Caviar) la. hord. 4 Kil. tart.	7.50
gyünyös sózva, " " " "	2.50
Matjes-sóshal (Háring) 5 Kilos hordókban	2. —
új különös finom	2.60

Árjegyzékek 300 különféle cikkekéről ingyen és bérmentve.

Ettlinger & Comp. Hamburg, világposta szétküldés.

